

四个维度解读神木科技创新

鱼玉军
宋艳霞

近年来,神木市大力推动科技创新发展,聚焦“一产革新发展,二产高新发展,三产创新发展”战略目标,统筹推进技术创新、产业创新、企业创新和人才创新,促进创新链、产业链、人才链、资金链深度融合,为神木经济社会高质量发展提供重要支撑。

截至目前,神木市挂牌设立国家级科学观测研究站1个、省级院士工作站1个、市级专家工作站2个;挂牌设立省级重点实验室1个、认定省级工程技术研究中心2个、市级工程技术研究中心4个;认定省级企业技术中心6个、市级重点实验室2个、市级企业技术中心9个。



神木科技工作者在进行科研试验。(资料图)

1 创新发展 释放一产“新活力”

2020年5月30日是第四个“全国科技工作者日”。当天,全国防治沙标兵张应龙荣获第二届全国创新争先奖,成为该奖设立以来榆林获此殊荣第一人。

得益于科技创新,以张应龙为代表的新一代造林治沙人,在神木林业发展领域作出了突出贡献,也推动了神木林下产业快

速发展。挂牌设立陕西神木侵蚀与环境国家野外科学观测研究站、邵明安院士生态治理工作站;建成陕西省肉羊工程技术研究中心、沙地生态保护修复与沙产业校企联合研究中心……以科技创新为引领,科技成果正源源不断在神木农林牧业中得到转化和应用。

科技创新是提升现代化农业发展力、推动农业产业化经营的重要力量。近年来,神木市以推动农业高质量发展为主题,深入一产革新发展战略,围绕科技创新体系、科技成果转化、科技推广服务、科技队伍、科技创新投入等方面,深化农业供给侧结构性改革,扎实推进特色现代农业建设。今年上

半年,全市农林牧渔业总产值7.66亿元,同比增长2.1%。

科技创新支撑,为推动神木市一产革新发展提供了新动力。该市先后建成四下树果蔬设施技术、庙梁旱作农业综合生产、沟掌沙漠地带种植等多个农业科技试验示范基地,累计建成各类园区29个。

2 科技引领 助企跑出“加速度”

近日,笔者来到位于国家级循环经济示范区神木高新技术产业开发的神木富油能源科技有限公司,整洁宽敞的现代化厂房内,智

能化设备有序运转,工人有条不紊地抓紧生产。

“公司成立以来,坚持以技术创新为发展引擎,充分发挥人才优

势、技术优势、质量优势,深化产学研协作创新,持续加大研发投入力度,推动产品梯队不断丰富。目前,拥有40余项自主知识产权专利技术,先后获得国家授权专利37项、荣获省部级以上重大科研成果7项。”公司总经理王升龙说。

科技创新是企业发展的原动力,在企业转型发展过程中,神木市积极对接“中国智造”新尝试,解锁科技创新的N种路径,注重对科技型、创新型企业的引入与扶持,注重为传统企业赋能赋智,催生新的科技成果,助推新的科技突破。

目前,北元、天元、三江科技等一批企业都在神木市设立了研发中心,积极开展技术攻关、探索科技创新路子的企业越来越多。科技要素在企业发展中的分量越来越重,为企业走转型发展道路提供了强劲支撑。

此外,神木市围绕现代煤化工

产业体系建设和高新技术创新平台打造,大力发展以煤为基础的高端能化产业项目。一项项工业科研成果的落地,一件件新型能化产品的出炉,诠释了神木煤炭经济效益衡量标准的嬗变,描绘出科技创新助力企业高质量发展的新蓝图。

为了帮助企业创新生产技术,神木市不断强化企业创新的主体地位,落实企业研发费用加计扣除,完善高新技术企业、科技企业孵化器器等税收优惠政策,引导和鼓励企业不断加大科技研发投入。同时,支持企业积极采用节能环保新工艺、新技术、新设备,淘汰落后产能,促进传统产业转型升级;鼓励企业在发展区域特色优势产业的基础上,向新能源、新材料、信息技术、生物医药等战略性新兴产业倾斜和聚集,加快推进“互联网+”行动,培育壮大战略性新兴产业。



神木市高新企业生产装置。(资料图)

3 孵化加速 打通科创“成长路”

“选择在神木落户进行创业,主要是看重这里的创新氛围,以及政府创造的良好发展环境。”神木市创业创新孵化中心一创业者坦言。

陕西华和实业有限公司是神木市创业创新孵化中心入驻企业之一,是一家以红枣现代化深加工为主的农业高新技术企业。该企业销售部门负责人贾军说:“孵化中心为企业免费提供办公场所,不定期组织相关法律、财务、税务、知

识产权等方面的培训和讲座,不仅为企业的健康发展提供了良好的环境,也有利于与孵化中心的其他企业实现抱团发展。”

截至目前,该孵化中心累计孵化项目98项,在神木落地企业59家,申报科技型中小企业23家、高新技术企业2家,毕业企业16家。

“神木市依托创业创新孵化平台,以打造创新资源密集战略高地为目标,持续优化创业创新环境,降低

创业创新成本,加快新旧动能转换和经济结构升级,推动创业创新与经济社会发展深度融合,为经济发展注入新的活力。”神木市发展改革和科技局相关负责人刘利军表示,今后,神木将继续加快“双创”平台建设,不断提升科创载体的创新孵化能力,努力营造良好的“双创”环境。

在科创企业培育和发展过程中,神木市积极构建“孵化器+加速器一促进器”全链条创新载体,

着力构建一批综合性创业服务平台,打造了神木市创业创新孵化中心、神南孵化园、青创孵化器、易经谷星创天地等一批国家级和省级创新孵化平台,培育高新技术企业和科技型中小企业近百家。

截至目前,建成国家级孵化器1个、省级孵化器3个、市级孵化器2个;建成省级众创空间2个、市级众创空间3个;新认定省级“科学家+工程师队伍”5支。

4 飞地经济 构筑发展“新高地”

在西安浐灞广运潭大道边的长安大学科技园,“神木市(西安)科技创新中心”几个字非常醒目。该中心每天都要接待好几拨项目投资来访者。这些来访者不用到神木就可以完成“面对面”交流对接。

2021年5月11日,神木市科技创新中心在西安浐灞新区挂牌。这一重大战略布局实现了两地互补、优势集聚,是神木在经营城市上的一大创新。

近年来,神木市紧抓秦创原建设机遇,充分利用人才及科研资源,推动“研发创新在西安,成果应用在神木”的“飞地”模式纵深发展。该市以资源禀赋和产业政策为依托,以“飞地经济”战略规划为蓝图,以创新驱动高质量发展为目标,形成人才、研发、创新在飞地,注册、应用、税收在

神木的“三个在外、三个在内”离岸招商新模式,通过“飞地离岸孵化”,将“西安+”的创新资源聚集优势和优势转化为转型发展的驱动力,着力将秦创原神木市科创中心打造成为科技创新重要阵地。

作为神木市的科技创新平台和离岸孵化中心,该中心重点引进“人工智能”“大数据”“新能源及节能技术”等重点技术,发掘、引进、培育一批种子企业。目前已有新能源企业、人工智能等39家企业入驻中心。

实施“飞地经济”,不仅是未来的发展方向,更是增强区域发展协同性、拓展区域发展新空间的重要抓手。下一步,神木市将充分利用“飞地”优势,开展产学研合作、技术研发、成果转化等技术创新活动,努力打造神木离岸经济增长极。◎



神木市正在建设中的干馏炉项目。(资料图)